

Toate forțele pentru întărirea și înflorirea patriei!

Poporul român sărbătorește azi, cu inima plină de bucurie, a 7-a aniversare a alungării monarhiei și proclamării Republicii Populare Române, eveniment de mare însemnătate în istoria patriei.

Aniversarea proclamării R.P.R. este întimplată de poporul nostru, liber și stăpîn pe soarta sa, în plin efort creator pentru dezvoltarea economiei aflate și ridicarea nivelului său de trai, pentru întărirea puterii și a capacității ei de a apăra, pentru apărarea păcii. În acestă zi de înălțare, poporul nostru trece în revistă cu încredințată mîndrie patriotică succesele dobîndite sub conducerea partidului și cu ajutorul frătesc al Uniunii Sovietice, și-și exprimă hotărîrea ca, strîns unit cu poazele frățești din lagărul socialismului, să apere munda pașnică și viitorul său luminos, să fie gata de a da o ripostă zdrobitoare oricăror încercări a cuceririlor agresive de a stîrbi marile sale cuceriri.

Republica Populară Română reprezintă încununarea luptei de veacuri a poporului nostru harnic și viteaz pentru libertate, independență națională și democrație adevărată. Forța vitală a puterii populare izvorăște din aceea că în țara noastră puterea politică și principala mijloc de producție au fost smulse din mîinile claselor exploatare și încredințate în stăpînirea oamenilor muncii la orașe și sate. Frînela puterii se află în mîinile claselor muncitoare — eliberate de exploatare, de amenințarea crizei, de șugul și unirea prințului strînsă alianță frățească cu țărănimea muncitoare. Dezrobiiți din jugul moșieresc, stăpînii pe pămîntul ce-l muncesc, simțind zi de zi sprijinul puterii populare, țărănii muncitori participă cu însuflețire la construirea vieții noi, intelectualitatea legată de popor este înconjurată de prețuirea întregului popor și se bucură de cele mai largi posibilități de creație.

Temelia de nezdruccinat și izvorul forței și tăriei statului ceor se muncesc, constă în alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare. Întărirea continuă a alianței oamenilor muncii de la orașe și sate constituie sarcina centrală a partidului, chează înfăptuirii politicii partidului de ridicare a nivelului de trai al poporului și de consolidare continuă a puterii patriei.

Cimentarea prieteniei și unității frățești a poporului român cu minoritățile naționale, ca urmare a rezolvării marxist-leniniste a problemei naționale, a devenit un factor deosebit de important al coeziunii interne și forței statului nostru. Oamenii muncii de toate naționalitățile își manifestă cu tărie unitatea de nezdruccinat în lupta pentru întărirea puterii populare și-și dovedesc prin muncă însuflețită dragostea fierbinte față de patria comună, R.P.R.

Nicotodată în decursul frământatelor sale istorice, poporul nostru nu s-a bucurat de asemenea drepturi și libertăți ca cele pe care le asigură puterea populară. Nicotodată țara noastră n-a cunoscut o orînduire de stat atît de profund democratică, atît de trairnică prin dragostea și sprijinul neprețuit al poporului, ca regimul democrat-popular. Nicotodată nu s-a putut el sprijini, în orice împrejurări, pe asemenea prieteni credincioși și puternici ca Uniunea Sovietică și țările de democrație populară.

Patriotismul fierbinte al oamenilor muncii eliberată din lanțurile exploatare se manifestă în hotărîrea cu care clasa muncitoare, țărănimea muncitoare, intelectualitatea își încordează toate forțele în lupta pentru a da viață hotărîrilor plene C. C. al P.M.R. din august 1953 și prevederilor proiectului Directivelor Congresului al II-lea al P.M.R., menite să ducă la îmbunătățirea condițiilor de trai ale oamenilor muncii. Oamenii muncii și țărănimea muncitoare constă în îmbunătățirea vieții populare, în apărarea drepturilor și libertăților sale, a viitorului său luminos; sub conducerea încercată a partidului ei au înfruntat cu bărbăție mari piedici și greutăți, înfăptuind ceea ce multor generații nu le-a fost dat să înfăptuiască. Ei se îndreaptă cu hotărîre spre noi înfăptuiri, știind că drumul pe care merg este drumul înfringerii tuturor greutăților ce mai întâmpină, că fiecare an, fiecare lună, fiecare zi de eforturi rodnice face să se steargă tot mai mult urmele veacurilor de robie, de suferințe, de exploatare sîngeră, alungă tot mai mult și mai departe înapoierea și sărăcia la care-i condamnase stăpînirea exploatare. Cu cîtă încredere și bucurie muncesc poporul nostru liber, cînd vede că munca sa nu mai slujește la îmbogățirea unui pumn de trîntori și iefitori din țară și de peste hotare, că în patria sa se văd primele roade ale măsurilor luate de partid și guvern pentru ridicarea nivelului de trai al maselor, roade ale propriilor sale eforturi pentru crearea unui belsug de produse industriale și agricole.

Oamenii muncii au întîmpinat cu bucurie desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații — eveniment de mare însemnătate pentru viața economică a țării. Datorită măsurilor luate de partid și guvern pe linia îndeplinirii sarcinilor trasate de plenara C.C. al P.M.R. din august 1953 pentru sporirea producției agricole și industriale, s-a obținut în anul agricol 1954 o recoltă mai mare decît în 1953, realizîndu-se o producție de peste 9 milioane tone cereale și alte boabe, a sporit considerabil circulația mărfurilor prin comerțul socialist, schimbul între oraș și sat s-a intensificat, s-a îmbunătățit aprovizionarea populației și s-au mări rezervele fondurilor pieței a sporit volumul mărfurilor desfcute pe piața orașelor de producători agricoli.

Marea însemnătate a desființării sistemului de aprovizionare pe bază de cartele constă în faptul că creează condiții prielnice pentru creșterea continuă a volumului de produse de consum popular, mărește conștientizarea oamenilor muncii din orașe și sate în sporirea producției industriale și agricole, înlesnește dezvoltarea tot mai largă a schimbului de mărfuri între oraș și sat, dă putință unor treptate reduceri de prețuri, pe baza creșterii productivității muncii, a reducerii prețului de cost al producției și creșterii volumului de mărfuri pe piață.

Partidul cheamă oamenii muncii de la orașe și

C. Mitca — Povestea uzinei (pag. 2-4).
A. Cleja, M. Corcaci — Pe urmele unor documente de arhivă (pag. 2-4).
Poporul muncitor mai multe țesături și tricotaie! I. Fazakas — Vom folosi mai bine posibilitățile întreprinderii; N. David — Vom intensifica lupta pentru reducerea prețului de cost (pag. 3-4).

Valentin Silvestru — Instantaneu la sfîrșit de an (pag. 3-4).
Conferința pe întreaga Chină a Asociației pentru prietenia chino-sovietică (pag. 3-4).
Pentru interzicerea armelor atomice — Scrisoarea de răspuns a Secretariatului Comitetului executiv al Sovietului orașesc Leningrad adresată primarului orașului Hiroșima; Declarația ministrului Afacerilor Externe al Turciei (pag. 4-4).
Vii dezbateri în Adunarea Națională franceză: Numeroși deputați s-au pronunțat cu hotărîre împotriva acordurilor de la Paris (pag. 4-4).
Conferința primilor miniștri ai țărilor asiatice participante la „planul Colombo” (pag. 4-4).
Spicuirul din presa occidentală: „Miraj într-un deșert” (pag. 4-4).
La Pekin s-a deschis săptămîna filmului românesc (pag. 4-4).

PENTRU PATRIA NOASTRĂ, PENTRU CEA CE MUNCESC

Mărfuri mai multe, sortimente bogate
Smulgem pămîntului roade bogate
Copiii de azi — cetățenii de mîne

Lucrez la războaiele mele și-n țărăntu lor ca de ceasornic, odată cu firele, se țese adesea și gîndurile mele. Ce dragă mi-e munca într-o țară în care noi simțim tăria, cei ce muncim!

Cum am citit în ziare Hotărîrea cu privire la desființarea cartelelor, m-am gîndit că noi, țesătoarele, trebuie să muncim mai mult și mai bine. Depinde și de noi ca oamenii muncii să aibă la îndemîna mărfuri mai multe, ca prețurile acestor mărfuri să scadă treptat.

Lucrînd la patru războaie, dau zilnic cam 1-2 m. de stambă peste plan. Mă voi strădui să dau mai mult și să realizez lucru de mai înaltă calitate. Dacă îmi e dragă mașina cu care lucrez, dacă-i ascult și atenție țărăntu, ca pe o inimă vie, poți preveni din vreme defectunile.

Prin munca noastră noi întărim în același timp patria noastră, cuceririle noastre, dobîndite prin ani de suferințe și de lupte.

Am doar 3 pogoane de pămînt. De pe ele, însă, scot destule produse pentru aprovizionarea familiei, ba mai îmi și prisosesc, pentru că pămîntul Clopanilor este darnic cu acei care știu să-l muncesc. În acest an, de pe un pogan am scos 800 duble de boabe de porumb, iar la grîu 800 kg.

Eu mi-am achitat în întregime cotele venite de statul — 49 kg. de grîu, 110 kg. porumb, 17 kg. floarea-soarelui și altele — fiindcă mi-am dat seama că așa ajut și eu pe frații noștri muncitori de la orașe, care fabrică produse industriale ce ne trebuie și nouă. După ce am pus de-o parte atît cît am nevoie pentru hrana familiei, am valorificat prin cooperativă o parte din produse. Sînt bucuros acum că, astfel am ajutat și eu după puterea mea la crearea condițiilor pentru trecerea la comerțul fără cartele.

Zi de zi eu văd gria deosebită pe care o poartă partidul și statul nostru țărănilor muncitori. Noi răspundem acestei griji dîndu-le bătălia pentru a obține producții și mai mari la hectar. Și în anul ce vine voi fi printre primii care îmi voi achita toate obligațiile față de stat, voi valorifica produsele prin cooperativă.

Muncind din toate puterile pentru a obține o recoltă bogată în anul viitor, voi pune și eu umărul la făurirea belsugului de produse de care are nevoie poporul nostru. Nouă, țărănilor muncitori, ne sînt dragi ca lumina ochilor cuceririle dobîndite în anii republicii. De aceea sîntem hotărîți să întărim necontenit alianța frățească cu muncitorii de la orașe, să întărim puterea patriei noastre, astfel încît să putem sfîrșima odată liniile urzitoare de războaie.

Zilele trecute, fiul meu Aurel, în vîrstă de 8 ani, mi-a făcut o mare bucurie. În carnetul său de note am văzut mai multe note de 5. Dar nu numai Aurel îmi face asemenea bucurii. Surorile lui mai mari, Elena și Olimpia, sînt tot atît de silitoare la învățătură. Olimpia, fiica cea mai mare, va termina în curînd liceul Ea are de gînd să urmeze arhitectura. Elena visează să ajungă doctoriță. Și ele vor reuși. În republica noastră populară, asemenea visuri nu devin decât realizabile pentru copiii celor ce muncesc. Toată această lucrărie ca să-î arăt celor 5 copii ai mei!

Adesea le spun că așa cum îți iubești familia ta cea mică de acasă, e necesar să iubești și familia cea mare, poporul, și să-l slujești, cu cinste. Și de acum înainte voi depune o muncă neobosită pentru ca fiii și fiicele mele să crească oameni harnici și cinștii, fideștii patriei și tovarășii lor de muncă.

MARIA CIMPRANU
mamă a 5 copii, str. Vicina 42
București

MARIA BĂLĂUȚA
secția țesătorie Industria Buncaului B.

Sănătatea — un bun de mare preț

Bunăstarea poporului, propășirea patriei sînt cheazășite de activitatea laborioasă pe care o desfășoară fiecare la postul său. Este aceasta un imperativ al vremii, care cere unirea forțelor ce iubesc pacea și înfierază cu indignare uneltirile imperialiștilor care pregătesc noi războaie, dar și o chemare a conștiinței omului liber care se simte dator să răspundă grijii ce i se acordă de către partid și guvern.

Eu, alături de salariații clinicii a II-a chirurgicale a spitalului „I. C. Frimu”, medici, personal medical ajutător și de serviciu, ne străduim pentru cît mai grabnică însănătoșire a bolnavilor printr-o cît mai bună îngrijire a lor și prin aplicarea metodelor medicale cele mai înaintate.

Sprînjindu-ne pe trecutul materialist și progresist al medicinii românești și însușindu-ne metodele de lucru sovietice, am putut introduce în chirurgie metode noi, unele din ele chiar originale. Folosind metodele chirurgiei funcționale, mulți bolnavi sînt redați muncii productive fără să sufere operații mutilante.

În arterite, prin folosirea unor metode mai active de tratament și a unor operații mai eficiente, mulți bolnavi au fost scutiți de operații grele și și-au putut re-lua activitatea.

Prin studiul clinic și experimental s-a așezat cunoașterea „socului”, această gravă complicație operatorie, ceea ce a dus la multe succese și la salvarea de vieți omenești.

S-a îmbunătățit metodele de diagnostic clinic și de laborator. Munca noastră, a medicilor, duce în ansamblul ei la ridicarea forței fizice și morale a celor ce muncesc.

ILE ȘTI GRIGORE
țărăn muncitor, comuna Ciolpani, raionul Snagov

Tractoarele noastre vor lucra cu randament maxim

Lucrez la S.M.T.-Costești de aproape 5 ani. În acest rîstimp am învățat nu numai să conduc tractorul, dar și cunosc și tainele motorului. Anul acesta, lucrînd pe țările mele gospodăriei colective din satul Ciobani, comuna Hirsești, mi-am depășit sarcinile de plan cu 29 hantri. Mulți alți tineri mecanicizori din S.M.T.-ul nostru își depășesc în mod obișnuit sarcinile. E frumoasă meseria noastră, a tractoriștilor. Simți o mare bucurie la gîndul că munca ta, dacă o faci cu trageră de inimă, e aducătoare de recolte bogate și ajută poporul să aibă pline mîni multă. E frumoasă meseria noastră și pentru că partidul ne-a dat nouă, tractoriștilor, sarcini mari pentru a face să învingă la sate cauza agriculturii înapoiate.

Acum, întregul nostru colectiv muncesc pentru repararea și pregătirea temeinică a tractoarelor și a mașinilor în vederea muncilor agricole de primăvară.

În lumina Hotărîrii partidului și guvernului cu privire la desființarea cartelelor apare și mai limpede însemnătatea muncii noastre. Noi, mecanicizorii, putem și trebuie să fim în prima linie a bătăliei pentru sporirea producției agricole, pentru bunăstarea poporului de la orașe și sate. Principalul este ca acum să ne reparăm tractoarele cu cea mai mare grijă, să facem numai reparații de bună calitate, pentru ca la primăvară — așa cum „crată” Hotărîrea — tractoarele noastre să funcționeze cu toată capacitatea și fără întrepreri. Sîntem hotărîți să ne facem datoria față de țară și de poporul muncitor, muncind încă de pe acum pentru a asigura la anul o recoltă bogată pe ogoarele patriei.

VASILE MONEA
tractorist, S.M.T.-Cos. eșii, regiunea Pitești

Patricia

de Mihai Dragomir

Pămîntul cald, întors de plug, și Dunărea cu-adîncă strună, copilul ce-nspire scoală fug pe cînd unchișii clopot-sună,

întîiul cîntec auzit în limba neuitată-a mamei, și grîul ce fura, cosit, din soare strălucirea-aramel,

și basmele cu Făt-Frumos, tipografia ilegală, și schelele suind voios, și satul cu micro-centrală,

ograda-n care alergai să bați o minge dezumflată, și parcul ce cînta din noi cînd așteptai, de mult, o fată,

căsuța-n care te-ai născut, și florile ce-apleacă tei, și codrul cu zăpezi țesut, și casa mindră a Scintei,

și freamătul care-l cunoști, cînd jugul l-a sfărmat cetatea, cînd sovieticile oști mărșăluiau cu libertatea,

și sondele-arătînd spre cer, și ierbele de pe morminte, Bucegi-nfășurați în ger, și doina-aderuri aminte,

și marea-n hohotu-i cumplit ce stînce vrea sub val s-o culce, și Bărăganul nefîrșit cu droșii și cu piine dulce,

și pionierii defilînd, și-întîiul mai bucnînd în slavă, și vinul ce scînteie blind, și Apusenii-n nimb de lavă,

ciobanii deputați în sfat purtînd străbunele cojoace, și tractoristul decorat, și setea aprigă de pace,

prietenia de granit cu Uniunea neînfrîntă, și struna de argint vîrjît pe care Eminescu cîntă,

ostașii-ncolonați — pășînd ca o pădure vesnic vie gata să apere oriînd tot ce-am clădit cu hărnicie,

și zările ce se deschid cînd, ca lumina ne-înteruptă, o hotărîre de partid ne-arțăte drumuri noi de luptă,

în toate ești, de roade grea, și tie îți înalț cîntare, Republică, inima mea, tu, patrie nemuritoare!

prof. dr. I. TURAI
laureat al Premiului de Stat

Să asigurăm o bună deservire a cumpărătorilor
Sînt vinzător la unitatea nr. 5 O.C.L. Alimentara, raionul I. V. Stalin.

Spre noi realizări științifice

Subcolectivul pomicol al Filialei Academiei R.P.R. din Cluj, precum și colectivul stațiunii experimentale pomicole Cluj, întîmpină noul an cu o seamă de rezultate valoroase în domeniul științific.

În anul 1954, stațiunea experimentală pomicolă a fost înzestrată cu un teren experimental de aproximativ 120 ha. și cu fondurile necesare pentru cultivarea acestui teren. În toamna anului curent s-au început și construcțiile corespunzătoare, astfel că acum, în prag de an nou, colectivul nostru științific muncesc ascultînd zgomotul betonierilor și al altor mașini ce lucrează la construcții.

Pentru anul 1955, obiectivele noastre științifice sînt deosebit de interesante. Subcolectivul pomicol al Filialei Academiei, care a reușit să obțină anul acesta primele rezultate în ceea ce privește extinderea pomilor fructiferi în tîmbul munților Apuseni, va înființa în 1955, pe lângă stațiunea pomicolă din Cluj, mai multe puncte de sprijin în munții Apuseni. În raionul Sărmaș se va înființa un punct de sprijin pentru extinderea pomiculturii în cîmpia Ardealului. Pe lângă crearea de soiuri noi, potrivite pentru munții Apuseni și cîmpia Ardealului, se va studia problema fixării terenurilor erodate prin plantarea cu pomi fructiferi.

Avem în plan, în cadrul Filialei Academiei, întocmirea pomologiei R.P.R., lucrare de mare importanță științifică. În pepinierile stațiunilor experimentale pomicole din Cluj și Bistrița se lucrează la sporirea hibridilor valoroși ce urmează a fi dați în producție.

În anii 1955 și 1956 se va studia raionarea soiurilor de pomi fructiferi în Regiunea Autonomă Maghiară și în regiunile Cluj, Hunedoara, Stalin.

Eu, alături de ceilalți oameni de știință, atît din subcolectivul pomicol al Filialei Academiei din Cluj, cît și de la stațiunea experimentală pomicolă, sînt sigur că planurile noastre de viitor se vor înfăptui și că prin acestea vom contribui la întărirea scumpei noastre patrii, la apărarea păcii.

RUDELF PALOCSAY
biolog, laureat al Premiului de Stat

T. GHIZDĂREANU
vînzător, O.C.L. Alimentara, unitatea nr. 5, raionul I. V. Stalin-București

Cuvîntul unui metalurgist

De la proclamarea Republicii Populare Române, uzina noastră a trăit prefaceri adînci. Am scăpat de exploatare, am clădit haine urșe pentru secțiile de cazangerie, construcții metalice, turnătorie și mecanică.

Noi, muncitorii din industria grea, sîntem chemați să dăm mai multe produse, să întărim puterea patriei noastre libere și capacitățile ei de apărare, să contribuim la dezvoltarea întregii economii naționale. Datoria noastră este să organizăm cît mai bine procesul de producție, să folosim la maximum capacitățile mașinilor, să întărim disciplina socialistă a muncii, să reducem prețul de cost. Trebuie să ne ocupăm serios de educarea unor tovarășii ai noștri ca Alexandru Matache și Radu Nicolae, care obișnuiesc să lipsească nemotivat.

La a 7-a aniversare a republicii noastre iubite, asigur partidul că, împreună cu muncitorii din secția mea, voi munci neobosit pentru a da patriei cît mai multe produse. cît mai ieftine și de bună calitate.

DUMITRU NIȚOIU
șef al secției sudurii
uzinei „Mao Tze-dun”

Pregătiri pentru recolta viitoare

Indată după terminarea muncilor de toamnă, colectivii și țărănii gospodării individuale din regiunea București au început să-și repare unelte și mașinile agricole și să-și pregătească semintele necesare însămînțării de primăvară. În acest scop, în întreaga regiune s-au organizat 1.658 centre de reparat mașini și unelte agricole. Pînă acum, în satele și comunele regiunii au fost reparate 70 de tractoare, 79 de pluguri de tractor, 6.664 de pluguri de tracțiune animală, 30 de semănători de tracțiune mecanică și 43 de semănători de tracțiune animală, peste 2.660 de grape, 23 de motoare pentru irigații, 14 pompe și alte mașini agricole și unelte.

De asemenea, s-au pregătit pînă acum 30.000 kg. de floarea-soarelui, 20.000 kg. de mazăre, s-au ales și pus la păstrare știuleții de porumb pentru sămînță.

Pentru extinderea suprafețelor însămînțate cu sămînță recunoscută și-au început activitatea cele 3 centre de analiză a semintelor din București, Giurgiu și Slobozia. În cursul iernii, la aceste centre se va analiza și încerca puterea de germinare la peste 170 tone semînțe recunoscută de porumb, 540 tone de mazăre, 104 tone de fasole și la o însemnată cantitate de sămînță recunoscută de orz, ovăz și altele.

Puternică, liberă,
Pe soartă stăpînată,
Trăiască Republica
Populară Romînă!

Vom face să înflorească gospodăria colectivă

În gospodăria noastră colectivă am început să trăim o viață mai bună. Anul acesta, numai la avansuri, eu și familia mea am căpătat 4.000 kg. porumb, mai mult de 500 kg. grîu, mazăre, orz, zahăr, brînză și multe altele și pe deasupra și 1.100 lei. La primăvară, vreme să-mi fac casă nouă. Așăteptăm la război, mină de poftele lor de jaf, vor să zădărnicească munca noastră pașnică.

Fac parte din minoritatea germană. Am cunoscut bine ororile provocate de militarismul german. Ca și mine, toți colectiviiști de la gospodăria colectivă „Viața Nouă”, comuna Sintana, raionul Criș, îi urăsc pe așăteptorii la război.

Pentru a întări patria ne vom strădui din răspuri să sporim avutul obștesc al gospodăriei, să depunem cît mai multe zile-muncă și să folosim din plin agrotehnica înaintată.

KOMPAS ANTON
membru în gospodăria colectivă „Viața Nouă”
comuna Sintana, raionul Criș, regiunea Arad

Îndatorire patriotică de sportiv

De cîțiva ani mă ocup de pregătirea și perfecționarea unor tineri care practică boxul. Am satisfacția că, împărțînd experiența mea sportivă și cunoștințele mele de antrenor, am contribuit la progresul unor tineri sportivi ca V. Boghiță, Luca Romano, Mihai Trancă, Petre Zaharia și alții, care se numără acum printre boxerii fruntași ai țării noastre. Este o uriașă deosebire între condițiile care existau pentru pregătirea sportivilor pe vremea sportului profesionist și cele pe care le asigură acum statul nostru democrat-popular, cu al cărui sprijin s-a creat la noi o largă și puternică mișcare sportivă de masă în plină dezvoltare. Numeroase baze sportive nou construite, materiale și echipamente necesare, îndrumarea teoretică și practică pe baze științifice și sprijinul material, moral, nelimitat acordat mișcării sportive — iată condițiile de care se bucură acum masele de sportivi din Republica Populară Romînă. Ca antrenor sportiv, consider drept o datorie patriotică să contribuim la creșterea și dezvoltarea unui tineret plin de sănătate și vigoare, capabil să înfrunte și să biruie orice greutăți și la nevoie, să apere cu pieptul său hotarele sfînte ale patriei și să dea o ripostă zdrobitoare oricui ar cuteza să atenteze la marile cuceriri ale poporului nostru.

LUCIAN POPESCU
fost campion european de box

PE URMELE UNOR DOCUMENTE DE ARHIVĂ

Dintr-o parte pământul pe care le-am avut zilele acestea, cucerind regiunea Iași, cea mai plină de tîlc rămîne tot cea cu popoul lui Sturza.

În creștet. Toate bunurile leșite din palmele noastre bătătoare erau spre folosința boierilor. De-amu toate sint ale noastre.

pentru mobilizat multă lume nu era. Împreună cu soția, brigadierul legumicol Ion Amos a muncit toată noaptea, făcînd șanțuri, canalizări apa spre Iazul din mijlocul grădini de zarzavat. Grădina de zarzavat era asigurată cu apă.

și texte literare, care-i ajută pe elevi să-și însușească cit mai bine cunoștințele predate.

La Arhivele statului din Iași, adăpostite sub turnul și în clădirile mănăstirii Golia, n-am găsit nimic despre pățania asta auzită de la oamenii.

Cu degetul osos arată în zare spre casele boierești, ca și cum ar citi o sentință în numele celor ce au căzut pentru pămînt și libertate.

O muncă plină de devotament depune și brigadierul viticol Mircea Ionescu. El se întrece cu ceilalți brigadieri. An de an se întrece și pe sine însuși.

Dacă timp de peste 30 de ani, în vremea regimurilor burghezo-mosierești, din comuna Tansa au reușit să treacă prin școli superioare doar 18 tineri, apoi în perioada de după 1944 și, îndeosebi, după reforma învățămîntului, din mijlocul țăranilor muncitori de aici s-au ridicat șapte învățători, doi ingineri agronomi, opt zootehniști, șase ofițeri.

Documentul ne arată că pricinile părăsirii moșilor erau multe: lipsa de hrană („din puținel ce li se lasă țăranilor nu pot face vreo închipuire de ființă (existență)”), prăvălia pusă în lucrare cu asprime de proprietari;

Moșului îi scilpesc ochii tot mai viu. Ascultîndu-l, așfi că acolo unde boierul deschisese circiumă, ca să la țăranilor, laolaltă cu ultima pară, și ultima

„Netrebnicia administrației comunale” Era în cea de a 24-a zi a lunii lui cuplor, prin anul 1875. Un tînar de 25 de ani, modest dar curat îmbrăcat, cu păr bogat și negru, cu fruntea largă, pășea prin colbul drumeșului de pe valea Oanei, mergînd grăbit spre comuna Tansa.

În multe comune, cum sint Todereni, Bușteni, Coplenița și altele, a fost pe deplin lichidat analfabetismul. În acest an va fi lichidat în toată regiunea Iași analfabetismul ca fenomen de masă, iar în 1963 învățămîntul de 7 ani va fi generalizat pretutîndu-se.



CORNELIU BABA: Odihnă pe cîmp (Din seria „1907”). Pictură prezentată la Expoziția Anuală de Stat a Artelor Plastice 1954

Aceiași lucru se întîmpla și pe moșia lui Haralamb Macri și a altora. În procesul zurbavei (răscolului), ce a avut loc în 1831 în diferite sate din ținutul Hîrlăului se arată că răsculații din satul Deleniilor au fost cei mai diriji și că aceștia au pus în primejdie pe boierii din țîrgul cu același nume. Împotriva lor „spre înfrînare” s-au trimis oștiri.

pe portă sedului gospodăriei de stat intră o trăsura încărcată cu coșuri cu struguri, trasă de doi cai vinjoși. Vizitiul e în subă călduroasă. Moș Dumitru se uită după vizitiu și începe să ne povestească despre vizitiul boieresc, dezbrăcat, cu genunchii goi, așa cum era și el cu ani în urmă. Se mai uită odă vizitiului de azi, cu haine de protecție și infofoliat în șabă. Apoi, mîndru că puterea populară l-a prețuit și pe el ca pe un om, ne povestește cum, în ultimii ani, de trei ori și-a petrecut concediul la diferite case de odihnă în stațiunile Buzeni, Predeal, unde s-a odihnit și la Herculanu, unde s-a vindecat de reumatismul pe care boierii i-l-au bătut în oase.

„Dacă frecvența este mică — scrie în concludă revizorul școlii Mihail Eminescu — cauza e a se căuta numai în netrebnicia administrației comunale, care privește școala ca pe un lucru de prisos, închiriază un local necu-ficient, în care pot încăpea abia treizeci de copii, lasă și acest local descoperit și în stare proastă, nu cumpără cărțile și ustensiile necesare școlii și prevede peste tot sume neînsemnate în bugetul ei pentru școală, tîncit tot bugetul școlii e oț a treia parte din leața d-lui primarului.”

Burghezii s-au descotorosit repede de asemenea slujbași, care nu ridicau osanale orînduirii exploatații și inculturii, iar „netrebnicia administrației comunale” grefată pe netrebnicia întregii orînduirii burghezo-mosierești, și-a bătut mai departe joc de instrucțiunea publică. Școala din comuna Tansa, ca de altele toate celelalte, a rămas mai departe, cum mărturisește registrul de inspecții, „îlpsită de ornici, hărți, tablă și masă”, cu local „în mare necurătenie, frig, sobă ră și nepodul. Culmea ironiei, școala „nu posedă nici măcar cretă”.

— Acolo unde s-a dezlănțuit zurbava Dacă mergi azi pe urmele zurbavei din 1831, ieșind din țîrgușorul moldovean Hîrlău, urcîndu-ți spre Deleni, vezi în zare un castel între două șosele. E fostul castel al familiei Ghica, ridicat în înima moșiei de 18.646 hectare.

pe picătură de vlagă, azi e magazinul cooperativei, că în alt castel se află ocolul silvic și alte instituții ale noii puteri populare.

Jefuitorii țărilor nu aveau nevoie de oameni culți, ci de vite de muncă. Așa se face că la eliberarea patriei, în August 1944, numai în comuna Tansa erau peste 800 de analfabeți — mărturie autentică și rușinoasă a unei orînduirii putrede, condamnate la prăbușire.

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel. Dar a fost bun și-atîi oțel a fost, că a ajutat și el ca ai noștri să-i dea gata pe hitleristi. Astăzi — zîmbește el cu înțeles — cuptoarele noastre dau de zece de ori mai mult oțel decît în zilele acelea.

Acolo unde s-a dezlănțuit zurbava

Dacă mergi azi pe urmele zurbavei din 1831, ieșind din țîrgușorul moldovean Hîrlău, urcîndu-ți spre Deleni, vezi în zare un castel între două șosele. E fostul castel al familiei Ghica, ridicat în înima moșiei de 18.646 hectare.

pe picătură de vlagă, azi e magazinul cooperativei, că în alt castel se află ocolul silvic și alte instituții ale noii puteri populare.

Jefuitorii țărilor nu aveau nevoie de oameni culți, ci de vite de muncă. Așa se face că la eliberarea patriei, în August 1944, numai în comuna Tansa erau peste 800 de analfabeți — mărturie autentică și rușinoasă a unei orînduirii putrede, condamnate la prăbușire.

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel. Dar a fost bun și-atîi oțel a fost, că a ajutat și el ca ai noștri să-i dea gata pe hitleristi. Astăzi — zîmbește el cu înțeles — cuptoarele noastre dau de zece de ori mai mult oțel decît în zilele acelea.

— Pină în 44 — spune moș Dumitru — stăteau lucrurile la noi în Deleni ca puse

— Intr-o noapte de vară a căzut o ploaie torențială. Apa trebuia reținută. Timp

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel.

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel.

Emisiuni radiofonice speciale

Cu prilejul zilei de 30 Decembrie și al sărbătorii Anului Nou, posturile noastre de radio vor transmite o serie de emisiuni speciale.

Programul consacrat sărbătorii revelionului cuprinde, printre altele: un concert de seară, interpretat de Gică Petrescu, Dorina Drăghici, Nicu Stoeneșcu, Maria Tănase și Emil Gavriș. La ora 23,15; 1,00; 2,00 se vor transmite „Momente vesеле” interpretate de H. Nicolaidis, N. Stroe, artist emerit al R.P.R., și V. Tomazian.

Excursii populare de Anul Nou

Secția de turism a C.C.S. organizează o excursie populară pentru oamenii muncii din Capitală.

Prezentarea programelor va fi făcută de Radu Bcligan, artist emerit al R.P.R., laureat al Premiului de Stat, N. Stroe, artist emerit al R.P.R., M. Crișan și H. Nicolaidis.

Noi magazine în orașul Slatina

Pentru buna deservire a muncitorilor de la moara „Aluta” și de la fabrica de paste făinoase „Stieaua Roșie” din Slatina a luat ființă de curind un mare magazin universal pe strada Drăgănești. De asemenea, zilele trecute s-a deschis un magazin special pentru desfacerea produselor din cadrul comerțului de întîmplinare.

Magazinul este aprovizionat cu încălțăminte, talpă, piele, textile, articole de menaj, aparate de radio, biciclete etc. În orașul Slatina s-a deschis și un magazin pentru copii, cu raioane de îmbrăcăminte și jucării.

În regiunea Oradea a fost depășit planul la desteleniri

ORADEA (coresp. „Sciinteia”). În toamna acestui an, tractoriștii din S.M.T. și gospodăriile agricole de stat și țăranii muncitori din regiunea Oradea au muncit cu avînt pentru îndeplinirea planului de desteleniri. Ei au reușit ca pină la 22

decembrie să depășească planul de desteleniri, stabilit de Ministerul Agriculturii și Silviculturii pentru întreaga regiune, cu 564 hectare. Cele mai bune rezultate la desteleniri s-au realizat în raioanele Beiuș, Aleșd și Săcuieni.

Povestea uzinei

Întîi se aud, răsunînd ecouri, semnalele trenurilor care soseșc în gară. Măi și pină să se ridice neurgurile nopții, dar micul orașel transilvănean începe să se învîntesească pe neașteptate. Din trenurile venite dinspre Turda, dinspre Războieni sau Apahida coboară zeci de muncitori. În ferestrele caselor înflorește — una după alta — luminile. Muncitorii localnici se pregătesc și ei de lucru. O clipă îi auzi bocănînd cu bocăniți grei prin curți sau chemîndu-se pe la porți, apoi grupurile lor se pierd în neurgurile spirîtușului de noapte.

— Intr-o noapte de vară a căzut o ploaie torențială. Apa trebuia reținută. Timp

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel.

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel.

Distrugeri, ruine

„Sint mai bine de zece ani de-atunci. Dinspre Arșe bătău apăr tunurile hitleriste. Zidurile uzinei se prăbușeau unul câte unul. Lovită de bombe, trăgătorie de venise un morman inform de fierărie încolăcit și moloz. La poartă mai rămăsese un singur stîlp de care spînzura steag ciuruit, firma uzinei. Bateriile hitleriste își prăvăleau orbește obuzele peste fabrică, peste întreg orașul. Se prăbușeau zidurile caselor, pe străzi răsunau dese împușcături. Erau puțini oameni în micul orașel. În preajma orașului zărisea steagurile roșii ale ostașilor sovietici, pră-

La chemarea comuniștilor

Da, era nevoie de muncă uriașă, pentru că uriașe erau și distrugerile pricinuite de fasciști; mare era și împotrivirea patronilor, care presimeau apusul vremii lor. Radu Cosma, stăpînul uzinei, fugise în Elveția. Cei pe minile cărora lășase uzina nu vîlau să cheltuiască nici un ban pentru refacerea ei. Zi după zi, fără întrerupere, au trudit muncitorii să scoată cărămîdi și cărămidă din zidurile prăbușite, zi după zi și-au singurat minile prin grămezile de moloz. Re-

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel.

— Pe atunci — vorbește stîntele oțelului Boar Dănilă — cuptoarele noastre nu prea dădeau cine știe ce mult oțel.

Calendarul metalurgiștilor

Uneltorii de războaie și-au făurit un plan al lor și — s-ar putea spune — și un fel de calendar, în legătură cu reînarmarea militaristilor germani. Metalurgiștii de la „Industria sîrmei” au și ei un calendar. Iați. 13 noiembrie — muncitorii de la trăgătorie de bare au predat ultimele pro-

Noaptea neagră, de smoolă, a învăluit de mult orașul. Lîngă cuptorul „Martin”, Ion Hîriza așteaptă clipa elaborării șarjei, clipa nasterii oțelului, care va porni să alerge în suvoi pe ițeșubul de securgore, scilpind cu fulgurați orbitoare. Departe de el, de la fereastra blocului în care locuiește, oțelarii Aurel Moldovan stredeleste cu ochii întinerul. În casă e cald și plăcut. Se simte atmosfera din preajma anului nou. Ochii lui Moldovan privesc lumina roșietică ce se conturează în zare, deasupra uzinei. O clipă cur pe puternic luminat. Moldovan privește ceasul, socoteste orele de cînd a predat lucrul lui Hîriza și zîmbește alor săi, multumit. „Bravo! Băieții lui Hîriza nu s-au lăsat... au mai dat încă o șarjă rapidă!”



ION COSMA: Țărani muncitori romini în vizită la un colhoz din U.R.S.S. Pictură prezentată la Expoziția Anuală de Stat a Artelor Plastice 1954

Instantanee la sfîrşit de an

de VALENTIN SILVESTRU

18.VII.1954. Referat: către tov. director. În chestiunea celor zece vagoane de vară... 12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Rog aprobăţi deplasarea...

La sfîrşitul anului se încheie totdeauna bilanşurile. Unora bilanşurile le aduc bucurie. Pentru alţii sint — cum se spune în termeni de specialitate economică — deficiente.

Călătorului îi şade bine cu drumul...

Dispecerul oficiului de aprovizionare şi desfacere al statului popular regional P. şi-a făcut visurile dulci...



12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Rog aprobăţi deplasarea cinci zile la Bucureşti pentru a urgenţa faşa locului expediţiei...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...

12.I.1954. Referat: către tov. director. O. A. D. Desfi întors nu de mult, frint, din deplasare...



BORIS CARAGEA: Mama. Sculptură prezentată la Expoziţia Anuală de Stat a Artelor Plastice 1954

Poporul muncitor

mai multe ţesături şi tricotaje!

Vom folosi mai bine posibilităţile întreprinderii

Deforţă muncii pline de avânt a oamenilor muncii de la oraşe şi sate, în frunte cu clasa muncitoare, pentru realizarea sarcinilor puse de planul...

Colectivul fabricii noastre, îndrumat în permanenţă de către organizaţia de partid, a desfaşurat o activitate rodnică...

Hotărârea partidului şi guvernului privitoare la desfaşurarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele...

IOAN FAZAKAS directorul fabricii „România muncitoare”-Cluj

Vom intensifica lupta pentru reducerea preţului de cost

Colectivul întreprinderii noastre a reuşit să realizeze planul producţiei globale pe anul 1954...

În lupta pentru realizarea sarcinilor de plan o mare atenţie a fost acordată reducerii preţului de cost.

Fiecare muncitor şi tehnician din fabrica noastră este hotărât să ducă o luptă de clipă cu clipă ca maşinile să fie folosite din plin...

N. DAVID directorul fabricii de tricotaje „Moldova”-Iasi

VASILE WEITH: Zia muncitorului. Pictură prezentată la Expoziţia Anuală de Stat a Artelor Plastice 1954.



Succesele industriei uşoare în U. R. S. S.

MOSCOVA 29 (Agerpres). — TASS. Întreprinderile industriei uşoare a Uniunii Sovietice au îndeplinit înaintea de termen planul pe 1954...

Într-o convorbire cu un corresponsal al agenţiei TASS, Nikolai Mirotvortsev, locţiitor al ministrului Mărfurilor Industriale...

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Valoarea producţiei de confecţii a crescut cu 4 miliarde ruble în comparaţie cu anul trecut.

Vii dezbateri in Adunarea Nationala franceza

Numerosi deputati s-au pronuntat cu hotarire impotriva acordurilor de la Paris

PARIS 29 (Agerpres). — Miercuri după amiază Adunarea Națională franceză a continuat dezbaterile asupra acordurilor de la Paris. Coroșii de presă și rețeaua de radio au fost în continuare în fața palatului Bourbon (Adunarea Națională) să afluie mijlocii de delegați sosiți din toate colțurile țării și reprezentând toate păturile sociale. Ei au venit să spună deputaților că poporul francez le cere să respingă acordurile de la Paris. Pentru a împiedica pe delegați să stea de vorbă cu deputații Adunării Naționale, au fost aduse puținele detașamente de poliție, care au înconjurat palatul Bourbon.

Pe ordinea de zi a ședinței se aflau două chestiuni asupra cărora guvernul a cerut vot de încredere: 1. proiectul de lege prezentat de guvern după respingerea articolului 1 de către Adunarea Națională, care s-a produs vineri și care, având în esență același conținut, a fost redactat sub forma unui „articol unic” și 2. chestiunea acordurilor de la Paris în ansamblu, cu excepția primului articol cuprins acum în proiectul de lege.

Înainte de deschiderea dezbaterilor, a avut loc o ședință a grupurilor parlamentare care au desemnat pe reprezentanții lor ce vor lua cuvântul în cadrul discuțiilor, pentru motivarea votului.

La începutul ședinței de miercuri s-a lăsat o dispută în probleme de procedură. Deputatul Lebon a contestat legalitatea hotărârii comisiei pentru afacerile externe care a aprobat cu o majoritate de 1 vot în ședința din noaptea de 28, decembrie „noul” proiect de lege prezentat de Mendès-France sub forma „articolului unic”. Lebon a declarat că nu a știut de conținutul proiectului comisiei și de aceea nu a participat la ședință, iar dacă ar fi participat ar fi votat împotriva noului proiect de lege.

Președintele Adunării Naționale, Le Troquer, respingând argumentul lui Lebon, a insistat ca dezbaterile în legătură cu chestiunile asupra cărora guvernul a cerut vot de încredere, să continue.

După aceasta, deputatul Leon Noel a retras amendamentul său care fusese inclus de Mendès-France în proiectul de lege cu privire la ratificarea acordurilor de la Paris (în amendamentul lui Leon Noel este vorba de crearea în Adunarea Națională și în Consiliul Republicii a două subcomisii pentru „supravegherea îndeplinirii acordurilor”).

În legătură cu aceasta, numeroși deputați, printre care Quilici și Kriegel-Valrimont, au declarat că punerea chestiunii de încredere apare într-o lumină nouă și au subliniat că proiectul de ratificare îmbracă o formă nouă în urma retragerii de către Leon Noel a amendamentului său și a cerut ca votul în chestiunea de încredere să fie amintit cu 24 de ore. Președintele comisiei pentru afacerile externe, Daniel Meyer, și Le Troquer s-au pronunțat cu hotărâre împotriva amânării votului.

Dându-se cuvântul generalului Aumeran (independent) acesta a vorbit despre marea primejdie ce o constituie pentru Franța existența unei armate germane revanșarde. „Respingeți acordurile, a spus el. Când își vor da seama de primejdia de care s-au scapăt și americanii ne vor fi recunoscători”.

Deputatul Loustanou-Jacau a vorbit despre necesitatea adoptării amendamentului său la „articolul unic”, amendament prezentat de el la 28 decembrie cu privire la tratative cu Uniunea Sovietică înainte de intrarea în vigoare a acordurilor de la Paris.

A luat apoi cuvântul Edouard Herriot. Vorbind în fața microfونului instalat pe pupitrul băncii sale, președintele de onoare al Adunării Naționale a adresat deputaților un ultim apel. Exprimirându-și regretul că guvernul n-a lăsat francezilor un răgaz pentru a se gândi, Herriot a declarat: „La ora actuală mai puteți duce tratative cu Rășăritul. Sinteți liberi — miine însă ați avea nevoie de consimțământul Germaniei. Înainte ca peste aceste dezbateri să se lase cortina, consider necesar să exprim această ultimă părere: tratatele, oricare ar fi ele, trebuie respicte. S-au împlinit 10 ani de când un om de onoare, (generalul De Gaulle), a semnat tratatul franco-sovietic. Potrivit clauzei acestui tratat, Franța nu trebuie niciodată să intre într-o coaliție îndreptată împotriva Uniunii Sovietice”. Încheierea Herriot a spus: „toată viața am luptat și voi lupta pentru ca angajamentele Franței să fie respectate”.

Deputatul Liautey (independent agrarian) a arătat că ar fi lipsit de sens ca Statele Unite și Anglia să reînarmeze pe germanii împotriva voinei noastre”. Refuz, a spus el, să admită ideea că trebuie să ne pronunțăm sub presiune. Trebuie să ducem tratative cu Rășăritul, însușiți de voința de a ajunge la un tratat de pace și refuzând până atunci să reînarmăm pe germanii, ceea ce ar îngreuna tratativele.

Luând cuvântul, liderul socialist de dreapta Guy Mollet, adept înfocat al reînarmării Germaniei occidentale, a încercat să justifice în fața deputaților poziția sa. El a pretins că pentru a evita războiul, ar fi necesară prezența trupelor americane în Europa”. Or, după cum a arătat el, „americani au condiționat menținerea trupelor lor în Europa de crearea unei ar-

mate germane”. În încheierea cuvântului său, el a adresat deputaților M.R.P. (partidul catolic) următorul apel: „Vreți să ne lăsați să răspundem singuri de reînarmarea Germaniei? Ne vom asuma această răspundere”.

Deputatul Chastellain (independent) și-a exprimat temeri în legătură cu urmările acordurilor de la Paris și a cerut guvernului o serie de precizări în legătură cu clauzele privind reînarmarea Germaniei.

Deputatul Pierre André (independent) s-a declarat împotriva acordurilor de la Paris. „Când țările anglo-saxone comit greșeli, a spus el, Franța este aceea care trebuie să suporte consecințele”. Subliniind că rămâne atașat „alianței atlantice”, el a arătat că nu acceptă reînarmarea Germaniei occidentale. O armată germană reconstituită, a adăugat André, ar fi acțiunea șabiei Uniunii occidentale îndreptate împotriva Uniunii Sovietice.

În acest moment, președintele adunării, Le Troquer, a prelat lui Mendès-France o scrisoare adresată acestuia de deputatul comunist Jacques Duclos, în care denunțau nerespectarea comisiilor de guvern în ceea ce privește procedura parlamentară. Duclos subliniază în scrisoarea sa că, în aceste condiții, nu poate interveni votul asupra reînarmării Germaniei occidentale.

Deputatul Boergasse a anunțat că va vota pentru acordurile de la Paris vorbind însă despre „sacrificii pe care-i face procedând în acest fel”.

Deputatul agrarian Villeneuve s-a declarat împotriva acordurilor de la Paris. Deputatul comunist Pierre Vilon, luând cuvântul, a spus că cei care cred că vor vota „pentru Europa” vor vota în realitate pentru Wehrmachtul agresiv. Partidul Comunist Francez se pronunță cu hotărâre împotriva refacerii militarismului german, deoarece crearea armatei agresive germane agravează primejdia unui nou război. El a arătat că comuniștii francezi confirmă hotărârile lor de a colabora cu țoți cei care, indiferent de convingeri politice, se pronunță împotriva remilitarizării Germaniei occidentale.

Au luat apoi cuvântul o serie de deputați care au recunoscut în general urmările primejdioase legate de ratificarea acestor acorduri. Ședința a fost apoi întreruptă. Coroșii de presă subliniază că din 14 deputați, care au luat cuvântul în prima parte a ședinței, 12 s-au pronunțat împotriva acordurilor de la Paris.

S-a anunțat că ședința urmează să fie reluată la ora 22,30.

Erau înscrși în cuvânt încă patru vorbitori, în afară de președintele guvernului Mendès-France.

Conferința primilor miniștri ai țărilor asiatice participante la „planul Colombo”

BOGOR 29 (Agerpres). — După cum s-a anunțat la 28 decembrie s-a deschis la Bogor (Indonezia) conferința primilor miniștri ai celor cinci țări asiatice participante la „planul Colombo”: India, Indonezia, Birmania, Ceylon și Pakistan. Referindu-se la declarațiile unor personalități din cercurile Ministerului de Externe al Indoneziei, agenția China Nouă relatează că pe ordinea de zi a conferinței de la Bogor figurează problema realizării unei strategii colaborări politice, economice și culturale între cele cinci țări ale Asiei de sud-est.

Aceleași personalități — subliniază China Nouă — au declarat că, în ce privește colaborarea politică, primii miniștri ai celor cinci țări se vor preocupa îndeosebi de problema colonialismului, deoarece colonialismul constituie un pericol pentru pacea întregii lumi. Personalități din aceste țări au mai declarat că în vederea unei colaborări economice este necesar să se țină o conferință cu un caracter mai larg. Aceasta ar justifica ținerea unei conferințe a țărilor din Asia și din Africa.

Agencia France Presse anunță că la prima ședință a conferinței de la Bogor „au fost realizate progrese satisfăcătoare” în ce privește lucrările pregătitoare în vederea conferinței țărilor din Asia și din Africa. Aceiași agenție subliniază că la conferința de la Bogor, primul ministru al Indiei, Nehru, și primul ministru al Birmaniei, U Nu, s-au pronunțat în favoarea participării R. P. Chineze la conferința africană-asiatică.

Problema participării R. P. Chineze la lucrările conferinței africană-asiatice are un larg răsunet în rândul opiniei publice din țările Asiei. Popoarele asiatice consideră că o colaborare între state, bazată pe cele cinci principii stabilite în declarațiile comune chino-indiană și chino-birmană, constituie o garanție pentru pacea și securitatea țărilor din Asia și din Africa.

Declarațiile făcute de Eduard Kardelj

BELGRAD 29 (Agerpres). — TASS Eduard Kardelj, membru al Comitetului executiv și al secretariatului C. C. al Uniunii comunistilor din Iugoslavia, luând cuvântul în cadrul celui de al 2-lea Congres al Uniunii comunistilor din Bosnia și Hercegovina, care are loc la Sarajevo, a subliniat pericolul pe care îl implică politica de înfrățire a planurilor de unificare militară a Europei occidentale și a cerut să se depună „eforturi energice și constructive pentru crearea condițiilor necesare unei largi coexistențe europene și internaționale a popoarelor cu sisteme sociale diferite. În prezent, a declarat el, trebuie să ne călăuzim numai după o astfel de politică”.

Kardelj a subliniat în continuare că în politica sa externă Iugoslavia caută să țină seama de noile fapte și, „aștit cit îl permit puterile și posibilitățile sale, să contribuie la întărirea păcii și la o mai bună înțelegere între popoare”.

Expresia acestei politici a noastre, a declarat Kardelj, este normalizarea relațiilor cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări din Europa răsăriteană. Normalizarea relațiilor dintre Iugoslavia, pe de o parte, și Uniunea Sovietică și celelalte țări din Europa răsăriteană, pe de altă parte, este necesară nu numai în interesul nostru, ci și în interesul tuturor țărilor din Europa răsăriteană și în interesul întregii omeniri.

Toți locuitorii orașului Leningrad și eu personal împărtășim și sprijinim întru totul năzuința dvs. nobilă și năzuința tuturor locuitorilor orașului Hiroșima cu privire la obținerea interzicerii folosirii armelor atomice și cu hidrogen.

La fel ca și întregul popor sovietic, locuitorii din Leningrad își consacra toate forțele luptei pentru pace, pentru întărirea legăturilor de prietenie între popoare. De aceea, salutăm din adânc inimii apelul dvs. și considerăm că sarcina cea mai arduoasă luptă pentru interzicerea armelor atomice și cu hidrogen ca arme de exterminare în masă a oamenilor, luptă pentru pacea generală.

Declarația ministrului Afacerilor Externe al Turciei

ANKARA 29 (Agerpres). — TASS transmite: „Fără îndoială, a spus Köprülü, că descoperirea în domeniul energiei atomice vor atrage după sine consecințe groaznice în cazul folosirii lor în scopuri de distrugere. În legătură cu aceasta este necesar ca folosirea acestei arme să fie interzisă și pusă sub un control sever. Tocmai de aceea, în scopul dezarmării generale, Turcia dorește încheierea unui acord internațional cu privire la interzicerea folosirii armelor atomice”.

Spicuri din presa occidentală „Miraj într-un deșert”

În ultimul timp, în presa occidentală apar tot mai multe articole din care reiese că intensificarea curselor înarmărilor (inclusiv fabricarea de bombe atomice și cu hidrogen) ca expresie a politicii „de poziții de forță” a cercurilor agresive — nu mai sperie astăzi decât pe înșii promotorii ei. Aceasta intrucât, trebuind să-și ia propriile țări ale legăturii democratice pe zi ce trece mijloace tot mai perfecționate, cu care să poată zdrobi orice eventuală încercare de agresiune împotriva lor.

Zilele trecute, revista britanică „New Statesman and Nation” a publicat un articol sub titlul sugestiv „Miraj într-un deșert”. „Revelația de la începutul anului curent — se scrie în articol — este că, în cursa bombelor cu hidrogen, sovieticii s-au dovedit a fi cel puțin egali americanilor în domeniul eficienței tehnologice”. Arăind apoi că U.R.S.S. dispune azi de toate tipurile de armamente, precum și de mijloace rapide de transportare a acestora, revista continuă: „Cu numai 12 luni în urmă, părea destul de posibil să se preamărească forța destructivă a aviației strategice americane și să se decoreze modul în care noile arme tactice ale țărilor N.A.T.O. (pactul Atlanticicului — N. R.) vor anihila trupele comuniste... Astăzi, acest fel de propagandă demoralizează — nu pe înamicii Americii — ci pe aliații Americii și chiar pe americani înșiși”. Revista arată că țările occidentale, „cu uriașe concentrații de populație în orașele lor și cu rețele complexe de transport, sînt înfinit mai vulnerabile în fața unui atac atomic decât regiunile vaste ale U.R.S.S. și Chinei. Pentru aceste motive, armele atomice puteau fi considerate ca o

IN LITERATURA DE STAT PENTRU LITERATURA POLITICA au apărut în limbile: română, maghiară, germană și srbă. Holărirea Comitetului Central și Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine cu privire la desființarea sistemului de aprovizionare pe bază de cartele și rații. 24 pag., 0,20 lei. Politică națională leninist-stalinistă a Partidului Muncitoresc Român. (Culegere de materiale) 58 pag., 0,75 lei.

La Pekin s-a deschis săptămîna filmului rominesc

PEKIN 29 (Agerpres). — China Nouă la 29 decembrie, la unul din marile cinematografe din Pekin s-a deschis, într-un cadru solemn, săptămîna filmului rominesc Organizat sub auspiciile Ministerului Culturii al R. P. Chineze, festivalul filmului rominesc se va desfășura în 20 dintre cele mai mari orașe din China.

Luind cuvântul la solemnitatea deschiderii săptămînii filmului rominesc, Tin Si-lin, ministru adjunct al Culturii, a arătat că din filmele ce vor fi prezentate în cadrul festivalului, poporul chinez va avea prilejul să cunoască mai bine poporul român. Schimbările culturale intense dintre China și România în ultimii cîțiva ani au jucat un rol de seamă în consolidarea prieteniei dintre popoarele celor două țări.

Mulțumind Ministerului Culturii al R. P. Chineze pentru organizarea acestui festival, Iacob Cotoveanu, ambasadorul Republicii Populare Romine în China, a spus că schimbările culturale și artistice dintre cele două popoare reflectă felul lor comun — construirea unei vieți pașnice, libere și ferice. În încheiere, ambasadorul român și-a exprimat dorința ca schimbările culturale dintre cele două popoare să se dezvolte continuu.

Printre cele 1000 persoane care au participat la solemnitatea deschiderii festivalului se aflau și Si Lian, ministrul Justiției, U. Siu-cian, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, precum și artiști și oameni de cultură din Pekin.

Au fost de asemenea de față reprezentanți diplomatici ai diferitelor țări acreditate la Pekin.

Daruri de Anul Nou pentru cei de pămînturile desțelente

Simpatia și grija cu care întregul popor sovietic înconjoară pe cei care au plecat să lucreze în primăvara acestui an la desțelentele noilor pămînturi din Altai și Kazahstan se manifestă și acum, în preajma Anului Nou.

Tinerii din orașul Leningrad au trimis zilele acestea noilor locuitori din regiunile Akmolinsk și Kokchetav daruri în valoare de aproape un milion de ruble. Nu mai tineretului din raionul Petrograd al orașului Leningrad a trimis pe pămînturile desțelente o instalație cinematografică și utilajul complet pentru un spital sătesc cu 30 de paturi. Din diferite colțuri ale Uniunii Sovietice s-au mai trimis motocicletele, biciclete, aparate fotografice, instrumente muzicale, palefoane, îmbrăcăminte caldă, bibliotecă.

Spectacol cu piesa „Arcul de Triumf”

Miercuri seara a avut loc la Teatrul Municipal spectacolul cu piesa „Arcul de Triumf” de Aurel Baranga, laureat al Premiului de stat.

La spectacol au asistat tovarășii: D. Coliu, acad. prof. dr. C. I. Parhon, acad. prof. Tr. Săveulescu, M. Dalca, Constantin Ciărcium, L. Răutu, Liuba Chinesevschi, Ghizela Vass, St. Moraru, C. Popescu, D. Simulescu, conducătorii ai instituțiilor și organizațiilor centrale și de masă, reprezentanți de frunte ai vieții noastre culturale, științifice și artistice, reprezentanți ai presei și oamenii ai muncii „Arcul de Triumf”, noua lucrare a dramaturgiei noastre, este închinată luptei eroice a comunistilor în lărgărită pentru eliberarea patriei noastre. Ea evocă evenimentele dintr-un oraș din nordul Moldovei, cîva timp înainte de eliberarea sa de către glorioasele armate sovietice.

Din distribuția piesei fac parte: Lucia Sturza Bulandra, artistă a poporului, laureată a Premiului de stat, Toma Dimitriu și Jules Cazaban, artiști emerți, laureați ai Premiului de stat, Fory Etterle și Ștefan Ciubotărașu, laureați ai Premiului de stat, Ion Manta, Neasta Predecus, Natașa Alexandru, Dan Nasta, Sorin Gabor, Mircea Balaban și alții.

Regia aparține maestrului emerit al artei Sică Alexandrescu. În decourile sînt realizate de W. Siegfried, maestrul emerit al artei, și Anton Gheorghiu, laureați ai Premiului de stat.

Spectacolul cu lucrarea dramatică „Arcul de Triumf” s-a bucurat de mult succes. (Agerpres)

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRUL: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.: Macul roșu; Teatrul de Stat de Operă: N-a fost nuntă mai frumoasă; Național „I. L. Caragiale” (Studio): Nunta lui Kreținski; Național „I. L. Caragiale” (Comedia): Pentru fericele poporului; Municipal: Afaceriști; Tineretului: Drumul soarelui; Studiu: Actorul de film „C. Notara”; Micii burghezi: Armata (B-dul Gral. Agheorghiesei); Muzica: Armata (Calea 13 Septembrie); Cîntec despre marinarii Mării Negre; Muncitoresc C.F.R. (Giulești): Tania; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Miniatură pe portul (spectacol pentru școlari, ora 16) și Concert de muzică ușoară rominească (ora 20,15, în sala din Calea Victoriei); Circul de Stat: Teatrul de spectacol; Teatrul de păpuși „Tănărașcu”; Umor pe siori (ora 20, în sala Barbu Borea); Ansamblul de păpuși al Teatrului Armatei; Capra cu trei iezi (ora 16, în sala „Moldovei” din cartierul M. 10).

Marele miting de la Paris împotriva remilitarizării Germaniei occidentale

PARIS 29 (Agerpres). — TASS În seara zilei de 28 decembrie a avut loc pe velodromul de iarnă din Paris un mare miting de protest împotriva remilitarizării Germaniei occidentale. Mii de participanți la miting au salutat cu căldură apariția în prezidiu a reprezentanților Consiliului național al păcii, Confederației Generale a Muncii, Partidului Comunist Francez, Asociației foștilor participanți la mișcarea de rezistență și ai altor organizații democratice.

Roland Eviene, vicepreședintele al federației din departamentul Vosges a Partidului M.R.P., Deville, vicepreședinte al federației din departamentul Meurthe et Moselle a partidului radical socialist, Alain Le Léop, secretar general al

C.G.M. din Franța, socialistul Béllugue, membru al consiliului general al departamentului Dordogne, Jacques Châtagnier, directorul revistei catolice „Quinzaine”, Raymond Guyot, membru al Biroului politic al Partidului Comunist Francez, deputatul de Chambrun, membru al Uniunii republicanilor progresiști, și alții au chemat poporul francez să-și unească toate eforturile pentru a-și obliga pe deputații din Adunarea Națională să respingă acordurile de la Paris.

Alain Le Léop a subliniat primejdia pe care ar reprezenta-o pentru Franța o Germanie occidentală înarmată, dispunind de arma atomică. Este vorba, a spus el, de viața sau moartea țării noastre, de viața sau moartea poporului nostru. Parlamentul francez trebuie să facă o alegere hotărâtoare.

Béllugue, unul din cei mai vechi membri ai partidului socialist francez, a condamnat cu asprime poziția deputaților socialiști care se pronunță pentru ratificarea acordurilor de la Paris. Clasa muncitoare din Germania, a spus el, luptă împotriva militarismului Partidului social-democrat din Germania nu vrea remilitarizarea țării. Tocmai de aceea, eu mă pronunț astăzi împotriva înarmării Germaniei.

Raymond Guyot, membru al Biroului politic al Partidului Comunist Francez, a consacrat cuvîntul său răspunderii care revine deputaților francezi care votează pentru ratificarea acordurilor de la Paris.

În ultimă instanță se hotărăște soarta patriei. De cealaltă parte se află guvernul Mendès-France, care vrea să refacă Wehrmachtul pentru că aceasta o cere America.



MENDÈS-FRANCE: — Acordă-mi încredere, draga mea!... Desen de Eug. Taru